六个部门晒成绩

人大代表当"考官"

出"成绩单。"我市2022年县级财政管理

绩效综合评价结果入围全国前200名

(全国第46名、全省第8名、江门市第1

名),获得省财政厅奖励资金600万元

……""大力推动福利彩票销售。实现福

利彩票销售额逐年递增,今年上半年全

市共销售福利彩票2233万元,筹集公益

工作评议会议上,六个部门纷纷"晒

恩平六个政府部门接受人大代表现场评议



"感谢各位人大代表 提出的建议,我们将根据 大家的意见进行整改。" 恩平市民政局相关负责 人表示。8月10日,在 恩平市人大常委会工作 评议会议上,恩平市民政 局、司法局、财政局、人社 局、水利局、应急管理局 等6个部门接受评议,并 进行了满意度测评。这 是恩平市人大及其常委 会依法行使职权、服务中 心大局的一项重要工作, 也是人大进行工作监督 的重要形式之一。通过 评议,以严肃的方式讨论 问题,推动监督工作走深 走实,为恩平市实施"百 县干镇万村高质量发展 工程"注入人大力量。

文/图 吴健争 谭锦波



恩平市人大常委会工作评议会议现场。

金约178万元……""完成中小型水库除 险加固,有序启动病险水闸重建;启动和 实施中型灌区节水改造建设,积极争创 示范试点,西坑灌区成为我省唯一一个 国家孪生数字灌区试点,良西灌区荣获 省级'节水型灌区'称号……""实施一系 列稳就业、保民生、提技能、聚人才、促和 谐工作举措,持续不断在发展中保障和 改善民生……"

在评议会议召开前,恩平市人大常 委会各工作评议小组已经做过不少"功

课",其调研报告中既能够看到成绩又能 找到有待改进的方方面面。市人大常委 会组成人员现场就养老业务提出了几个 比较客观的问题:"民政业务工作人员队 伍老化、青黄不接,部分基层工作人员经 验不足、流动性大,未能很好适应新时代 民政工作要求;养老护理专业人员缺 乏。市福利院护理人员与老人配比不 足,尚空置百余床位无法安排入住;大部 分护理人员普遍存在学历不高、年龄偏 大,且流动性大的问题;多措并举增加养

老护理专业从业人员。通过争取专项资 金,与人社部门、培训机构联合办学等方 式,加强养老护理人员的上岗培训、专业 培训,着力提高行业人员的业务素质和 工作能力。探索与高等院校合作,订单 式培养护理专业人才。'

有人大代表提出,通过"外引内调" 缓解企业用工紧缺压力。"'外引'就是 大力开展跨区域劳务协作,既要有'抢 人才'意识,也要有'抢劳动力'的意识, 让更多的外地年轻务工人员成为我市 经济发展的生力军。'内调'就是调动辖 区内劳动力参与生产的积极性。切实 发挥职教园区作用,努力把职教园区建 设成为向本地企业输送高素质产业工 人的重要阵地,吸引恩平籍的职高毕业 生回流,不断扩大产业工人'政策性借 读'的受惠面,解决企业和职工的后顾 之忧。"

记者看到,评议会议上,恩平市人大 常委会组成人员及参会的人大代表畅所 欲言、发表意见,提出了有深度、有力度、 针对性强、质量高的意见建议,为改进工 作提供了很好的方向。

评议工作将实现"全覆盖" 促所有政府部门提效能

每一次的工作评议都是恩平市人大 监督政府工作的重头戏。"评议工作是通 过评议形成有力的监督,推动各部门做 好本职工作。"一位人大代表指出。

会议强调被评议部门要持续提高政 治站位,以认真负责态度对待评议工 作。本届恩平市人大常委会任期内将对 全市所有政府部门实现评议工作"全覆 盖"。开展这次工作评议是工作需要,也 是职责所在,目的在于促进政府组成部 门进一步转变工作作风、增强服务意识、 提升工作效能。

会议提出,被评议的6个政府部门 要真正从思想深处把这次工作评议作为 听取群众意见、查找工作差距的难得机 遇,从"讲政治、顾大局、谋发展、重自强' 的高度,正确认识和对待评议意见,真心 实意接受人大代表的意见和建议,以严 肃认真态度抓好评议整改工作,在今后 的工作中更好地听民意、顺民心、谋民 利,切实做到以整改促落实、促发展、促

持续坚持问题导向,以扎实有效措 施落实整改工作。本次评议中,恩平市 人大常委会6个评议调研组提出的意见 建议涉及20多个方面。会后,各个评议 调研组把委员和代表会上提出的意见建 议进行进一步归纳整理,尽快形成正式 评议意见,并及时反馈给各被评议部 门。被评议部门要认真对照评议意见反 馈问题,逐条研究制定整改措施,形成具 体清晰的问题清单、整改清单、责任清 单,切实做细做实评议整改"后半篇文 章",推动评议整改工作取得扎实成效。

持续依法履职担当,以高效务实作 风巩固评议成果。工作评议只是手段, 促进工作才是目的。近年来,人大工作 评议之所以得到市委的高度重视,得到 广大干部群众的大力支持,是因为每年 的评议都是紧扣高质量发展这个主题, 紧扣落实市委"四项工作""五城共建" "六个百亿"这个目标,通过工作评议促 进被评议部门更好地围绕中心、服务大 局,更好地转变作风、改进工作。

会议要求,被评议单位要在会后15 天内向工作评议调研组报送整改方案, 同时认真抓好整改落实并形成整改工作 情况书面材料,10月底前报恩平市人大 常委会。

恩平深入推进"双随机、一公开"监管机制实施 实现"进一次门、查多项事"助力营商环境高质量提升

"恩平市场监管领域 '双随机、一公开'监管已 实现'全覆盖',效果立竿 见影,开展的抽查事项从 2018年的79个增加至 2023年的148个,增长 率为87.34%,专项检查 行动减少了25%,实现 '应联合尽联合'。"昨日, 记者从恩平市市场监管 局获悉,近年来,恩平市 认真贯彻落实党中央、国 务院关于在市场监管领 域全面推行"双随机、一 公开"监管的重大决策部 署,坚持"刀刃向内"划边 界、出真招,突出"行风整 治"建制度、编"笼子"规 范行政行为,主动接受市 场主体的监督,使营商环 境不断优化,取得了良好 成效。

据悉,为进一步推动 "双随机、一公开"监管机 制,营造良好营商环境, 恩平市积极探索建立"双 随机、一公开"监管工作 "尽职照单免责、失职照 单问责"机制,并于7月 11日出台了《恩平市市场 监管领域"双随机、一公 开"监管工作"尽职照单 免责 失职照单问责"实 施意见》(下称《实施意 见》)。该《实施意见》的 出台,既规范了基层执法 人员的监管行为,又倒逼 市场主体守信经营,防止 了多头检查、检查任性, 杜绝人情执法、权力寻

在一系列工作的加 持下,恩平市经济发展取 得长足进步,被评为 2022年度全省工业稳 增长优秀县(市、区)。

文/图 吴健争



市场监管局工作人员检查在售的设备。

"刀刃向内"强化统揽 全面推进"放管服"

营商环境优化和提升,从一定意义 上讲,也是对政府部门"刀刃向内",进 一步深化"放管服"改革的要求。对企 业来说,政府部门各自为政、多头检查 甚至权力寻租是对市场体制的破坏,对 营商环境的优化百害而无一利。创新 监管方式,以信用分类为抓手,全面推 行"双随机、一公开"监管,是优化营商 环境的重要举措。恩平市连续7年将 "双随机、一公开"监管工作纳入"市长 工程"、市政府重大行政决策事项、重点 工作任务清单和督办项目,给予人财物 技术充分保障,为优化营商环境夯实底

恩平市通过在全市市场监管领域全 面推行部门联合"双随机、一公开"监管, 实施全市统揽,协同推进,指导各行业主 管部门主动牵头开展跨部门联合抽查, 科学确定部门联合抽查事项。

同时,健全恩平市"双随机、一公 开"监管工作联席会议制度,由分管市 领导担任召集人,定期召开联席会议研 究部署工作,并将"双随机、一公开"作

为重点督办任务,纳入绩效,全程督 导。恩平市将对全市各单位的"双随 机、一公开"监管工作落实情况进行督 办通报,按照"准备、实施、总结、完善和 建立长效机制"四个阶段对"双随机、一 公开"抽查工作进行安排部署,确保工 作落实到位。

为确保政策的科学性,杜绝执法的 随意性,执法部门充分听取各级各界的 声音,搭建沟通机制,通过召开企业座谈 会,邀请人大代表、政协委员参与监督, 广泛听取各界意见建议,据此进行相应 调整,并通过"回头看",回访被检企业, 做到查缺补漏。

建立"刚性"制度体系 为依法推进提供法理依据

"双随机、一公开"涉及部门多,事项 杂、法律法规适用不尽相同,全市需协同 "一盘棋"推进,建立"一揽子"制度来支 撑。恩平市着力建章立制,以"制度"固 化"标准",压实部门责任,规范执法行 为,提升监管执行力,先后制定了多项相 关制度。

为彰显制度的"刚性",严格落实信 用监管和"双随机、一公开"监管工作落

地落实取得实效,恩平市统筹纪委、组织 部、法院、检察院和司法局等部门联合介 入市场监管领域制度建设。

首先是建立市场监管领域"双随 机、一公开"监管工作"尽职照单免责 失职照单问责"机制。通过免责条款实 施正向激励,让一线执法监管人员无后 顾之忧,降低执法人员的履职风险,为 执法监管人员建立一道干事创业、担当 作为的"保护屏障";通过问责清单建立 反向约束,既规范基层执法人员的监管 行为,又倒逼市场主体守信经营,防止 多头检查、任性检查,杜绝人情执法、权 力寻租。

同时,出台《恩平市市场监管领域专 项检查(行动)审查制度》。为全市"双随 机、一公开"标准化监管"一体化"推进提 供了法理依据,进一步规范恩平市场监 管领域专项检查(行动),切实提高监管 效能,减轻市场主体制度性交易成本。

最后,建立"双随机、一公开"综合查 一次制度。制定联合执法检查清单,整 合执法事项,通过有效整合原来多部门 多频次的执法检查,实现"进一次门、查 多件事、一次性反馈检查结果",杜绝执 法扰企。

量化信用风险指标

为靶向监管提供精准导航

在"双随机、一公开"标准化监管体 系下,恩平市推进企业信用风险分类管 理,科学研判企业违法失信的风险高低, 实施差异化、精准化监管,使监管对违法 失信者"无处不在",对诚信守法者"无事 不扰",实现监管资源配置更加精准、高 效,营造诚实守信、公平竞争的市场环 境,充分激发企业活力和创造力。在一 系列措施的推动下,恩平市市场主体信 用意识不断提升,企业失信占比逐年下 降,近三年列入经营异常名录的504家 企业,有280家主动修复失信行为并提 出信用修复申请,信用修复率达

据介绍,恩平市主动推进企业信用 风险分类管理,归集涉企行政许可、行政 备案、行政检查、行政处罚、违法失信名 录等各类监管信息,促进了跨区域、跨行 业监管信息共享和信用监管。依托广东 省企业信用风险分析系统,判别全市企 业的信用风险状况,形成全市企业A、B、 C、D类信用动态风险,并将企业信用风 险等级分类,对应标记在其名下,为各部 门开展"双随机、一公开"标准化监管提 供信用分类数据支撑。

"一监到底"系列网络直播执法活动走进超市。

同时,实现企业信用风险分类管理 与"双随机、一公开"监管工作有机结合, 根据企业信用合理确定风险类别、动态 调整抽查比例和频次,为差异化精准"靶 向"监管提供保障。

另外,对高风险企业予以重点关注, 有针对性地提高抽查比例和频次,对重 点检查事项实施全覆盖抽查。同时相应 在系统后台设置发现问题后续跟进处理 方式的功能选项,督促全流程落实监管

近年来,恩平聚焦信用高风险的食 品、药品、化妆品、特种设备等重点领域 实施分类监管,推行"双随机、一公开+网 络直播"模式,有利于进一步建立健全市 场监管新模式,营造公平竞争的市场环 境和法治化、便利化的营商环境。据悉, 截至目前,"一监到底"系列网络直播执 法活动已成功播出190期,将执法检查 透明化,普法工作日常化。市场监管领 域各部门通过推行"双随机、一公开"标 准化监管,促进规范监管、智慧监管,实 现了由政府监管向社会共治的转变,有 效维护和谐稳定的社会环境。

江门日报社地址:江门市华园中路25号 邮政编码:529000 江门新闻网:http://www.jmnews.com.cn 电子邮箱:tg@jmrb.com 区域新闻编辑部电子邮箱:jmrbqy@126.com 电话:3502665 恩平记者站地址: 恩平市腾飞街106号 邮政编码: 529400 新闻热线: 7713175 7113456 18929097138 广告热线: 7728182 18929091182 发行热线: 7728110 7728766